



# 把愛傳出去 星空101營隊活動報導

◎ 星空101志工團隊

嘉義民和國中慈暉分校是一所提供單親、弱勢家庭的孩子，或是不適應學校生活的中輟學生就讀的中介學校，這些學生渴望著被關懷、重視及肯定，而星空101夏令營團隊即是在因緣際會下蘊育出來的。

在天真總壇劉漢卿老前人及基礎忠恕先天道院劉定文點傳師的慈悲指導下，「星空101營隊」籌備列車正式啟動，滿載著愛與熱誠前進，往

南駛向美麗的阿里山。志工夥伴們秉持著「修道修心，辦道盡心」的理念彼此學習，並激發相互交流的火花，因為在修行的道路上，我們清楚明白「道」的好，所以更要將「道」傳播出去。

當我們接受「把愛傳出去」的責任之後，每次的會議與工作分配執行，夥伴們都發揮「認真於每個當下」的精神去做到。為培養團隊默



▲ 把愛傳出去的最佳團體。

契、加深矢志如一的信念，團隊舉辦了二梯次各二天一夜的輔導員暨志工訓練課程。課程重點在於用心體驗、放下身段及真心分享，學習在營隊活動過程中，如何扮演與學生最親近的輔導員角色，以同理心、真誠、自我開放、輔導諮商技巧——面質及分享此時此刻感受等方式，貫徹「一日輔導，終生輔導」的態度；從中體驗「創造生命的價值」之課程宗旨：將深奧的道理簡單說，讓人明白；把困難的事，變得簡單能做，讓每個人都找回真正的自我，並將愛傳遞出去。

記得志工訓練課程裡，當我們深愛的家人受邀出席時，這是一種被支持與鼓勵的喜悅及感動。開訓時志工夥伴們一同在佛前承諾於營隊活動中盡心學習、盡力服務；結訓時由林鴻輝與陳新標二位點傳師頒發「星空101夏令營志工培訓結業證書」給完成訓練課程的志工們。誠如陳點傳師所言：「扮演好自己的角色，就是一種領悟；原來領悟是需要學習的，而我們並不是等到全部都學會了，才來度人。」在充滿愛的淚水與幸福感動的氛圍裡，我們發現夥伴們的心更加緊密地繫在一起。

在團隊志工們無數次的開會與演練下，點傳師鼓勵後學們體認「世上

唯一不變的真理就是變」的道理，這讓大家更堅定要將愛傳出去的決心！在克服種種困難下，期盼已久的這一天終於來臨，志工們於晚間一同搭乘遊覽車直驅嘉義，抵達住宿地點，夥伴們盥洗好，準備上床休息時，已近凌晨一點半了！此時嘉義的星空潔淨清明，睡前大家都暗自祈禱著，此次營隊能夠圓滿順利完成。

隔天清晨六點鐘，先遣的志工們已先行至學校進行現場佈置，待各組工作準備就緒，由本次總操持謝義勇學長召集所有志工夥伴，給予課前的叮嚀與加油打氣，夥伴們個個精神飽滿，準備迎接這群小天使的到來。開場由課務組凱煊學長（學生敬畏的卡卡老師）主持，與同學們約定課堂的秩序維持。接下來玉蓮講師的歡迎式，除了簡介團隊各幹部資歷，並活潑帶動同學與輔導志工們進行「記名



▲ 課程中學習創造生命的價值。

大考驗」的破冰遊戲；學員們也在各組輔導員帶領下，推選隊長，並決定隊名及隊呼。熱情滿溢的登場，讓同學莫不好奇這是個怎樣的體驗課程。

創造生命的價值第一單元「探索課程」，在學生們擔綱三太子陣頭表演「不顧一切」及認識夥伴活動後，陳新標點傳師引導同學深思「唯有自己才有能力決定自己的快樂或不快樂」，並帶領大家探索「我是誰」，讓同學了解人真的很渺小，並體驗、回想當母親將我們生出來的剎那，嚎啕大哭的反應像是極不願來到這個苦海世界似的。所以點傳師提出吃飯的時候吃飯，睡覺的時候睡覺的「進化論」，就如同每個人都有與生俱來的佛性，只因個性使然，讓每個人人生際遇大不相同。

為了使同學體認個性會影響我們的一切，講師精心設計並帶領大家進行「個性像一條繩子」的實驗，讓



▲ 讓「個性」主宰會影響我們的一切。

各組的同學們綁在一起，每人手上各拿著寫著「個性、家人、健康，事業……」的紙張，只要拿著「個性」的同學倒了，其他拿著「家人、健康或事業」等的人也會受到波及，這讓同學深切了解到：要用覺性而不是個性來處理自己的人生。看完「生命十字架」的動畫，講師更清楚地告訴同學：「面對生命的苦難和每個好朋友，都不可輕言捨棄，因為這些有可能是自己橫跨生命鴻溝時的助力！」在單元最後，由輔導員與同學們一起分享「我的樣子」，藉此讓同學明白唯有瞭解自己，才能活出本來真我。

午餐時間一到，上午同學的活潑好動、輔導員的認真應變及志工們戰戰兢兢的投入，莫不在天廚媽媽、爸爸巧手的美味素食佳餚中暫時停格。為了迎接下午課程，先由玉蓮講師帶來「舞力四射」的勁歌熱舞，為大家醒醒腦。接下來第二單元的「醒覺課程」正式上場，麗華講師與同學分享：幸福人生是從自己的家人開始，沒有家人的分享，就算我們擁有了全世界，也會毫無意義。並讓大家體認到「家是個講愛的地方，不是講道理的地方」，而「愛」才是我們唯一的信仰。在「人生的路」動畫裡，讓學員了解生離死別是人必經的過程，而





▲ 堅持不放開，互相支持與引導。

接受現在擁有的一切，才是真幸福。

課程裡透過一段老父親的自白及三段影片，闡述與我們緣份最深的父母親，才是真心愛我們且值得我們付出愛的人。愛，就是要說及做出來，而「我愛你」就是「我支持你，我關心你」的意思。為了讓學員能真正落實在生活中，特別請學員及所有輔導志工夥伴們一起練習生活四咒語：「對不起，請原諒我，謝謝你，我愛你」，所有人在愛的相互呼應與自然擁抱裡，融化了陌生且體驗真愛無限的道理。最後從「永不放棄」的影片中，講師更鼓勵同學以堅持、不放棄的精神去行，終會到達自己想要的幸福目標。

接著「醒覺活動——相信」安排學員到校本部，由吳珮茹講師帶領著學員，大家手牽手，矇眼走過事先擺

放障礙物的一段路，並告訴大家不管發生任何狀況都不能放開彼此的手。這個單元主要是要讓同學感受這段路就像人生的路一樣，大家真心相信自己 and 一直陪伴及支持的夥伴們，無論任何事都可以做到的！珮茹講師還邀請學員分享這一路走來的心得，有人說：「當我快跌倒時，我的夥伴始終沒放開我的手，好感動耶！」、「當我躊躇不前時，伙伴告訴我，別害怕，慢慢來！」……等等，學員純真的發言，讓我們好感動！想著這一路走來，星空101的夥伴們，也是這樣相互地扶持、幫彼此打氣！

嘉義的第一個夜晚，進行第三單元「蛻變之夜」。首先播放「把愛傳出去」影片，而這也是我們此行的目的。影片啟示我們：幫助三個人，由這三個人再去幫助三個人，經由這樣，愛的傳承將一直延續下去，就像良善的蝴蝶效應，很多人因此得到了幫助。影片觀賞後，珮茹講師帶領各小組圍著燭光成一個小圓，分享「在你生命中最想幫助的人是誰？」在講師感性的帶領下，孩子們頻頻分享看到將愛無私地傳出去的感動，同時也說出自己最想幫助的家人或朋友。這讓志工們深深感受到：這群孩子其實也是很懂事的！此時我們發現調皮好動的小朋友們，在星空下眼神都變得



▲ 透過體驗和討論引導同學思考。

不同了。

課程的第二天，由陳點傳師主講第四單元的「承諾課程」，首先在「相信不疑夥伴」的遊戲裡，使學員們明白信任合作與幫助夥伴的重要。也在課程中學會勇於認錯，因為認錯是給自己改變的機會；不認為自己錯的人，會傷害到的就是自己。自己錯了要改變，別人錯了要原諒，所以講師讓同學知道所謂「放生」真正的意義就是放別人一條生路。

課程裡，玉如學長帶領大家「感恩的心」帶動唱，透過歌曲的傳達，學員們更深刻了解隨時隨地都要保有一份感恩。在學員們知道轉變的同時，點傳師藉著「生命不設限」的影片，邀請輔導員上台告訴同學如何「做到」的秘密：就是只要你願意並持續不斷地做18次，那就一定可以達到你想要完成的事！學員們為了達成邀請輔導員上台的任務，也都使出了



▲ 靜心禱告，生發妙智慧。

渾身解數；堅持不放棄的精神，終於感動每位輔導員都願意上台分享。

下午，首先由卡卡老師帶領同學上台分享「信任與原諒」的主題，在同學們的分享中，知道了信任使人與人彼此關係得以維持；現場同學的原諒大和解、同學勇敢地原諒父親、卡卡老師分享小時候父親令自己心靈受到傷害的例子，這些真心的分享讓所有人為之動容，並給予誠摯的加油和祈願。

到了課程最後的「實現單元」，由玲娟講師開場主持，播放這一天半課程與活動點滴的短片；看到短片中的自己及同學，小朋友紛紛發出驚奇的聲音，彷彿在說：「我上鏡頭了耶！」看著他（她）們開心的模樣，我們似乎也感染到了他們快樂的氣息！緊接著邀請小朋友們的親友上台相見歡，看到小朋友見到親人時，感動到不行的喜悅及學習對家人說出「我愛你！」的畫面，真的讓所有在

場的同學、學校老師及志工們都萬分感動！遇到較害羞的同學或家長時，大家更不由自主地喊出「加油！」的鼓勵聲，頓時現場的氣氛真是high到最高點！下午玉蓮講師主持的結業式，就在各組學員賣力地表演隊呼後，由擔任裁判的兩位點傳師評出分數與名次，各組也歡歡喜喜上台領獎並接受鼓勵。

離別時刻總令人難捨！課程結束後，我們打包行李準備離開校園，小朋友和師長們一起在校門口歡送，看著他們依依不捨的神情，我們知道已做到「把愛傳出去」，並且深深感動他們！回程時我們望向天空，嘉義與台北的星空一樣美，如同那民和國中所有孩子們臉上的笑容。

修道就是要團隊一起齊心向前行！我們愛上「道本無私，應無分別」的道理。星空101營隊的活動籌備了將近9個月的時間，這一路走來，歷經了16次會議、二梯次輔導員暨志工訓練和二次現場實地勘查，真的要感謝所有默默付出的幕後志工——公關組與學校不斷地聯繫與溝通、課程組精心安排課程內容、多媒體組的音響控制、文宣組的海報及相關資料準備、活動組的活動帶領、輔導組對

同學的關心與照顧、總務組的器材準備、安全攝影組默默地辛苦拍攝，以及財務組的經費掌控；最重要的還有照顧我們三餐的天廚組媽媽（爸爸）與所有志工的精神支柱、我們兩位親愛的領隊點傳師，感恩大家！因為每個人的付出，讓小朋友從一開始的觀望、排斥，到最後對我們難捨難分，一切的努力及付出都值得了，只因為我們成功地把幸福的愛傳出去了！

《六祖壇經》云：「**善自護念，廣度有情。**」每個孩子都是天使，嘉義民和國中慈暉分校的孩子們也不例外。因緣讓夥伴們播下道的種子，點燃指引的心燈，這背後的每個用心，都是滿滿的愛與成長。結束是一個新的開始，我們仍會堅持往幸福的方向前進，讓愛延續到每個心靈角落。



▲ 敞開心胸，真心承諾。